

ГЕРОЙ ИЗ ГЮЛИСТАНА

(К 90-летию со дня рождения Гарегина Балаяна)

32 солдатам, сержантам и офицерам мотострелкового батальона, которым командовал капитан Гарегин Шегиевич Балаян, за отличие в боях на Днестре были присвоены звания Героя Советского Союза. По числу героев этот батальон не имел себе равных. На 1-м Украинском фронте он был назван, как "героический балаяновский". Кто же он, Гарегин Балаян?

Пути-дороги военного корреспондента привели меня однажды в Н-скую часть. С волнением вошел в комнату боевой славы.

- Вот этот стенд, - сказал политработник, - посвящен нашим героям.

Яркая линия на стенде ломанными зигзагами уходящая на запад, прерывается отметками, показывая места сражений. Одна из них на Днестре, у деревни Зарубенцы. И тут же обозначены имена Героев Советского Союза командира батальона капитана Балаяна, его заместителя по политчасти Чубаря, старшины Ячменева, рядовых Абрашина, Романенко и многих других.

Я долго рассматривал музейные экспонаты. "Гарегин Шегиевич Балаян родился 28 февраля 1912 года в селе Гюлистан Елизаветпольской губернии", - читаю на одном из документов. Пожелтевшие от времени газетные вырезки, выписки из штабных донесений и другие документы рассказывают о подвиге капитана Балаяна и его подчиненных.

... Под пологом темной сентябрьской ночи наши подразделения подошли к заветным берегам Днестра. Капитан Балаян получил приказ форсировать реку силами своего батальона и закрепиться на правом берегу до подхода главных сил механизированной



бригады. Столь сложное и ответственное задание может быть поручено командиру особых качеств, прошедшему сквозь шквал огня, командиру, способному увлечь за собой людей в штыковую атаку, вселить в них волю к победе.

Именно таким был верный сын армянского народа Гарегин Балаян. Бесстрашный воин, волевой командир, он водил своих доблестных бойцов в атаки на врага под Сталинградом и Воронежом, а сейчас - новое нелегкое испытание - "Даешь Днепр!"

Головная лодка достигла середины реки. Темп движения возрос. Метр еще метр и вдруг... Ослепительно вспыхнув в ночной мгле, впиалась в небо мертвенно-белая ракета. Немцы открыли огонь.

- Полный вперед! - раздался голос комбата.

Не дожидаясь пока причалит лодка, он соскочил в воду и в несколько прыжков достиг песчаной косы.

Справа и слева по ней уже бежали солдаты. Штурм начался. Мощной атакой батальон капитана Балаяна взломал оборону противника и занял деревню Зарубенцы. За день было отбито четыре контратаки гитлеровцев. Бойцы Балаяна, неся потери, стояли насмерть до подхода главных сил бригады. Во время очередного авианалета врага комбат героически погиб. Случилось это 25 сентября 1943 года на западном берегу Днестра.

32 воина батальона удостоились высокого звания Героя Советского Союза. Гарегину Балаяну и ряду бойцов звание Героя было присвоено посмертно. Его похоронили во дворе школы села Зарубенцы Переяслав Хмельницкого района Киевской области. Через несколько лет останки героя были перенесены в братскую могилу села. Именем капитана Гарегина Балаяна названы здесь школа и одна из улиц.

В декабре 1972 года приказом министра обороны СССР Герой Советского Союза капитан Гарегин Шегиевич Балаян навечно зачислен в списки мотострелкового Проскуровского Краснознаменного, орденов Суворова и Кутузова полка. Важно отметить, что этот полк участвовал в штурме Берлина. Именно первый "балаяновский батальон" при поддержке других подразделений занял главную почтово-телеграфную станцию столицы фашистского рейха.

В заключение хочется отметить, что память Гарегина Балаяна была увековечена и на его родине - в селе Гюлистан Шаумянского района Арцаха, где был установлен бюст знаменитому земляку. Азеры его снесли. Но они, эти варвары, бессильны перед историческим фактом: бессмертный подвиг Гарегина Балаяна вошел в историю Великой Отечественной войны. Его имя наряду с именами других героев Советского Союза, навечно зачисленных в списки воинских частей - в специальной экспозиции Центрального музея Вооруженных сил России на Поклонной горе в Москве.

Сергей МАЛХАСЯН